

江西智学联盟体 2023 - 2024 学年高三第一次联考

历史

命题学校：丰城中学 命题人：吴立群 审题人：朱卫华

(考试时间：75 分钟 满分：100 分)

注意事项：

1. 答题前，考生务必用黑色签字笔将自己的姓名、准考证号等填写在答题卡和试卷指定位置上。并请认真核准条形码上的准考证号、姓名、考场号、座位号，在规定的位置贴好条形码。
2. 回答选择题时，选出每小题答案后，用 2B 铅笔把答题卡上对应题目的答案标号涂黑。如需改动，用橡皮擦干净后，再选涂其他答案标号。回答非选择题时，将答案写在答题卡上，写在本试卷上无效。
3. 考试结束后，将答题卡交回。

一、单选题(15 小题，每题 3 分，共 45 分)

1. 《说文解字》载：“蜀，葵中蚕也，从虫，上目象蜀头形，中象其身蜎蜎”。史载嫘祖是成都嫘祖村人。近日三星堆遗址出土了不同形式的丝绸残留物，证明了在三星堆文化时期蜀地就已经开始使用丝绸。由此可知 ()
A. 考古发现与文献记载必须互证 B. 丝织技术发端于巴蜀地区
C. 传世文献真实记载了历史事实 D. 蜀地的丝织技术历史悠久
2. 汉时，臣子以“子谏父”的方式进言上谏，甚至直指君父的过失，进行辅弼。期望君主“闻其过失而改之，见义而从之，所以永有天下也”。这主要反映出 ()
A. 汉代儒学是官方正统学说 B. 君臣关系渗透儒家伦理
C. 士大夫匡扶人君维护统治 D. 官僚群体践行人本思想
3. 唐代，《考课令》将户口增减作为评定州县官员考第的一项重要指标，若“抚育有方、户口增益”，则会升进相应的考第；若“抚养乖方、户口减损”，则会降等。由此可知，唐代 ()
A. 地方考核的标准化 B. 强化户籍管理维护统治
C. 注重维护财税基础 D. 官员行政能力得到强化
4. 下图为河北宣化下八里 6 号辽墓的茶道图壁画，展示了辽备茶具、碾茶、罗茶、收茶、候汤的环节，具备宋代点茶法中碾茶、罗茶、点茶的基本特征。该图可以用来说明 ()
历史 第 1 页 (共 8 页)



图1 河北宣化下八里6号辽墓壁画的茶道图

- A. 辽宋友好往来交融互鉴 B. 宋朝农耕文明的优越性
C. 辽地茶文化深受宋影响 D. 文化交流利于人们生活
5. 明清律法皆规定：“凡典买田宅不税契者，笞五十，仍追田宅价钱一半入官。”经营其他商品的商人如果偷税逃税，处罚与之同。该规定体现明清时期（ ）
A. 注重规范市场行为 B. 抑商维护封建统治
C. 商品经济高度繁荣 D. 逃税漏税十分普遍
6. 鸦片战争前，中国外语学校多是欧美传教士开办的教会学校，对此，晚清社会十分抗拒；1862年，奕诉上奏朝廷请求开设京师同文馆培养专业外语人才，开启了我国正规英语教学的历程。这一变化主要缘于（ ）
A. 洋务运动的开展 B. 民族危机的加剧
C. 社会风气的开化 D. 西方思想的传入
7. 1899年，梁启超在《中国魂安在乎》中呼吁，中国欲锻造人民爱国的“国魂”，必须首先要“使国家成为人民之国家”。该呼吁（ ）
A. 要求以维新变法来实现国家独立 B. 主张通过人民主权强化民族认同
C. 过分重视对人民政治权力的维护 D. 强调以政治革命来应对民族危机
8. 1943年，陕甘宁边区有25%的劳力、半劳力加入了到了各种形式的互助合作组织，到1944年，这个比例达到50%。下表为1942年实行互助合作前与1943年实行互助合作后粮食产量对比情况表。

陕甘宁边区三个村在1942年实行互助合作前与1943年实行互助合作后粮食产量的对比情况

村名	1942年	1943年	增长百分比
延安县吴家枣园村	141.5石	256.75石	81%
安塞县马家沟村	83.7石	160石	86%
华池县城壕村	170石	280石	60%

以上材料反映了

（ ）

历史 第2页 (共8页)



- A. 边区建设巩固抗日民族统一战线 B. 社会主义改造以适应抗战新形势
C. 生产关系变革凝聚抗日民主政权 D. 农业合作互助推动了根据地建设
9. “一五”计划时期开展技术革新运动，涌现出一批勇于创新的劳模骨干，如鞍钢小型轧钢厂张明山用“反围盘”装置填补了我国轧钢技术的空白，鞍钢机械总厂王崇伦创造出“万能工具胎”。此运动旨在（ ）
A. 积极配合社会主义改造 B. 服务大规模工业化建设
C. 营造发明创新的新风尚 D. 实现我国技术自主创新
10. 1983年，重庆成为全国第一个进行城市经济体制综合改革试点的大城市，重庆由此对全市企业进行大规模技术改造，推动开发出“山城”手表、“嘉陵”摩托等名噪一时的品牌。这说明（ ）
A. 城市经济体制改革全面展开 B. 社会主义市场经济体制建成
C. 农村经济体制改革助推城市 D. 经济体制改革激发企业活力
11. 柏拉图认为上帝在造人时，分别在他们的灵魂中注入了金银铜铁成分，具有不同成分的人在城邦中担任不同的使命。柏拉图的主张（ ）
A. 体现了等级至上的理念 B. 反思雅典民主制色彩明显
C. 开启了理性主义传统 D. 蕴含了朴素唯物主义思想
12. 10—11世纪，西欧一些地区经常出现封地买卖行为，其流程是：封臣和封地买主达成出售协议；两人一起至封君处，封臣申明自己愿意放弃封土，将封土交回给封君，买主向封君行臣服礼宣誓效忠，请求封土，封君赐封土给买主。这一现象说明（ ）
A. 西欧封君封臣关系有所松动 B. 封建土地关系弱化
C. 土地成为维系封建制的纽带 D. 封建王权不断加强
13. 拉伯雷在其《巨人传》中，彻底揭露了经院主义教育的腐朽，提出应顺应天性，培养体魄健壮、知识广博，具有仁爱、勤劳、勇敢和正义的美德，个性解放的自由的巨人。拉伯雷的教育思想体现了（ ）
A. 人文主义的复兴 B. 自由主义的影响
C. 市民阶层的崛起 D. 经院主义的衰弱
14. 1945年，美国国务院派驻仰光的总领事在发给美国国务院的报告中主张美国应抓住英缅斗争的时机，扩大在缅甸的经济利益；而在1951年，美国政府开始计划加大对缅甸的援助，这一转变反映（ ）
A. 美国放弃在缅甸的殖民利益 B. 国际局势影响美国对外政策
C. 英缅斗争促美调整对缅政策 D. 美国致力营造友好国际形象
15. 二十世纪九十年代以来，全球金融局势动荡的影响日趋广泛，如1992年的欧洲货币体系危机导致全欧洲汇率机制处于半瓦解状态；1997年国际对冲基金冲击泰铢，引发东南亚金融危机并传导至东亚各国。这一现象主要源于

- A. 布雷顿森林体系瓦解
- B. 金融资本的无序扩张
- C. 经济全球化日趋加强
- D. 自由市场的广泛确立

二、材料分析题(共 55 分;第 16 题 11 分;17 题 16 分;18 题 16 分;19 题 12 分)**16. 阅读材料,回答问题。(11 分)**

材料一 战国时期,商鞅在秦国主持变法,针对上层人士大量隐瞒田产的现象,秉持着“赋税平”的思想,对一切耕地重新丈量,按亩征税。达到“管粟而税,则上壹而民平”的效果。与此同时,商鞅反对无差别的轻徭薄税,而是采取农轻商重的原则。变法通过减少劳役,保证农民有充足的劳动时间开垦荒地,扩大农田面积,也吸引了其他诸侯国的农民来秦国垦荒。商鞅变法下赋税一律用粮食缴纳。商鞅认为粮食是代表财富的唯一形式,即使手里有大量货币,也要用来购买粮食。赋税一律纳粟,既可以使国家税收政策达到统一,也驱使人民务农。

——周少琰《中国古代税制改革演进及税制思想研究》

材料二 张居正在改革税制时提出“农商利益兼顾”的税收管理思想。认为“古为之国者,使商通有无,农力本稼。商不得通有无以利农,则农病;农不得力本稼以资商,则商病。故农商之势,常若权衡然。至于病,乃无以济也”。同时主张减少各地的苛杂商税以促进农商经济的协调发展。认为轻关市之征和省田亩之征,同是农商并荣,国富民足的前提条件。此外,张居正的赋税思想并非单纯地就税论税来增加赋税,而是从发展社会经济出发,在积极扶植税源基础上实现国家赋税的保障,以期达到“士农足食”和“富国强兵”的目标。

——周少琰《中国古代税制改革演进及税制思想研究》

(1) 根据材料一并结合所学知识,分析商鞅变法中赋税改革的影响。(6 分)**(2) 根据以上材料并结合所学知识,指出中国古代赋税征收思想对当今的启示。(5 分)**

(1)根据材料一、二并结合所学,分析乌尔第三王朝行省与元朝行省制度的异同。(8分)



(2)根据材料一、二并结合所学,分析乌尔第三王朝与元朝行省制的共同作用。(8分)



19. 阅读材料,回答下列问题。(12分)

材料 民族主义是一种想象的共同体。想象的共同体不是虚构的共同体,是一种与历史文化变迁相关,根植于人类深层意识的心理建构。其建构过程主要受以下三大维度的力量影响。

第一维度:宗教共同体、王权王朝共同体不断衰弱。

第二维度:工业革命;印刷与书面媒体;单一标准语言对人们连接感与归属感的强化。

第三维度:殖民背景下的爱国主义、种族主义,激发深刻的自我牺牲与族群之爱。

——据本尼迪克特·安德森《想象的共同体》整理

结合世界史的相关知识,围绕以上材料的部分或整体内容,自拟论题,予以论述。(要求:论题明确,史论结合,表达清晰。)

江西智学联盟体 2023 - 2024 学年高三第一次联考

历史参考答案及解析

一、选择题

序号	1	2	3	4	5	6	7	8	9	10	11	12	13	14	15
答案	D	C	C	C	A	B	B	D	B	D	B	C	A	B	C

一、单选题

1.【答案】D

【解析】历史文献与三星堆遗址的出土的丝绸残留物印证了蜀地丝织业悠久,答案为 D 选项;材料体现考古发现证明了蜀地丝织业的悠久,但没有体现考古发现必须与文献记载互证,排除 A 选项;丝织业悠久不能推断丝织技术发端于蜀地,排除 B 选项;材料中的文献《说文解字》内容为蜀字的解读,史载嫘祖具有明显的传说色彩,历史的真实性较弱,排除 C 选项。

2.【答案】C

【解析】汉代臣子直言进谏辅佐君主,目的是君主闻过而改,以永久地统治天下,主要反映出臣子进谏,目的主要是匡扶人君,维护统治,答案为 C 选项;臣子辅佐君主与儒学是官方正统学说无关,排除 A 选项;汉代臣子与君主的辅佐关系体现出儒家伦理,但是 B 选项未体现材料后半段内容,未全面反映题意,排除 B 选项;材料体现臣子辅佐君主以更好地统治天下,未涉及人本思想,排除 D 选项。

3.【答案】C

【解析】《考课令》以户口的增加与减少作为考核地方官员的重要指标,体现了唐代中央政府对户口数量的重视,结合所学可知,户口是中国古代的财税基础,重视户口的增加本质是重视财政收入,答案为 C 选项;标准化应强调条条细化的考核标准,排除 A 选项;增加户口不是强化户籍管理,排除 B 选项;官员考核制度与官员行政能力强弱不存在必然关系,排除 D 选项。

4.【答案】C

【解析】辽墓壁画中的茶艺环节具备宋代点茶法的特征,宋地茶文化较辽地先进,可知辽地茶艺受宋影响深刻,答案为 C 选项;材料单方面体现宋对辽的茶文化影响,交融互鉴表述不准确,排除 A 选项;材料重点在文化交流与影响,茶文化先进不能得出农耕文明优越性的结论,排除 B 选项;材料核心内容不在人们生活角度,排除 D 选项。

5.【答案】A

【解析】明清法律惩罚交易中的逃税行为,是政府对经济的管理规范,答案为 A 选项;政府打击逃税偷税行使管理职能,与抑制商业无关,排除 B 选项;政府打击逃税现象与商品经济繁荣与否不存在必然联系,排除 C 选项;打击逃税现象与逃税现象是否普遍不具备必然关联,排除 D 选项。

6.【答案】B

【解析】从鸦片战争前中国社会对外语学校的排斥态度到 1862 年清政府开办京师同文馆,这期间引发清政府态度转变的主要因素是民族危机的发展加剧,答案为 B 选项;洋务运动是在民族危机加剧下展开,排除 A 选项;1862 年的社会风气未发生显著开化的变化,排除 B 选项;西方思想的传入依附于民

族危机的加剧,不是主要原因,排除 D 选项。

7.【答案】B

【解析】锻造中国人爱国的国魂是强化民族认同意识,要使国家成为人民之国家是呼吁人民主权,该呼吁主张通过人民主权来强化民族认同,答案为 B 选项;1898 年维新变法失败,排除 A 选项;材料不能体现“过分重视”,排除 C 选项;呼吁强调人民主权,但未涉及政治革命的主张,排除 D 选项。

8.【答案】D

【解析】陕甘宁边区实行互助合作后粮食产量增长显著,由此可知农业合作互助有利于抗日根据地的建设,答案为 D 选项;抗日民族统一战线为团结最广泛的群体一致抗战,材料未涉及这一信息,排除 A 选项;互助合作不是社会主义公有化改造,排除 B 选项;互助合作未变革生产关系,排除 C 选项。

9.【答案】B

【解析】题目设问“旨在”,技术革新运动是服务于“一五”计划的发展进程,答案为 B 选项;材料未涉及社会主义改造,排除 A 选项;目的不是营造社会风尚,排除 C 选项;“一五”计划时期主要的任务是发展工业生产,而非自主创新,排除 D 选项。

10.【答案】D

【解析】重庆成为城市经济体制改革试点的城市后推动开发了一批名噪一时的品牌,说明经济体制改革激发出了企业活力,答案为 D 选项;1984 年城市经济体制改革全面展开,排除 A 选项;21 世纪初社会主义市场经济体制初步建立,排除 B 选项;材料未涉及农村经济体制改革对城市的影响,排除 C 选项。

11.【答案】B

【解析】柏拉图认为不同的人具备不同的特质,适合不同的使命,结合柏拉图所处时代下雅典政治发展史实,可以得出其主张反思雅典直接民主制下的公民普遍参政,答案为 B 选项;城邦至上强调城邦的第一性,材料未体现,排除 A 选项;“开启了”表述错误,排除 C 选项;朴素唯物主义主张物质的第一性,材料内容未涉及,排除 D 选项。

12.【答案】C

【解析】10 至 11 世纪,封臣可以将土地出售,但必须到封君处,“封臣申明自己愿意放弃封土,将封土交回给封君,买主向封君行臣服礼宣誓效忠,请求封土,封君赐封土给买主”形成一种新的封君封臣关系,体现了土地成为维系封建制的纽带,A 项正确;材料反映了封臣即便要出售土地,也必须到封君处形成新的封臣对封君的依附关系,封臣对封君的依附关系没有松弛,排除 A 项;10 至 11 世纪,封建土地关系可以变动,但未弱化,排除 B 项。材料未体现封建王权不断加强,排除 D 项。

13.【答案】A

【解析】体魄健壮、知识广博、勇敢正义肯定了对人类尊严与品质的赞美,体现了人文主义的主张,答案为 A 选项;自由主义伴随着工业革命发展盛行,与材料时代不符,排除 B 选项;材料集中体现了人文主义的主张,市民阶层崛起对应的影响宽泛,与材料不符,排除 C 选项。经院主义的发展状况非材料主旨,排除 D 选项。

14.【答案】B

【解析】1945 年美国意图扩大其在缅的经济利益,1951 年美国对缅甸的定位调整为战略援助,国际

背景是冷战的发展与亚洲局势的演变,答案为B选项;材料重心在美国对缅的战略转变,并非放弃殖民利益,排除A选项;英缅斗争下美国扩大在缅利益,后续调整受国际形势影响,排除C选项;转变服务于美国国家战略与利益,而非致力于友好形象,排除D选项。

15.【答案】 C

【解析】二十世纪九十年代以来,全球金融动荡表现出强传导性,反映了世界金融连接加强,依托背景是经济全球化,答案为C选项;二十世纪七十年代布雷顿森林体系已经瓦解,排除A选项;材料重点是危机传播范围的广泛,金融资本的无序扩张不是主要原因,排除B选项;自由市场不是经济危机传导的主要因素,排除D选项。

二、材料分析题

16.【答案】 (1)有利于赋税征收的公平;有利于维护社会稳定;将赋税征收从劳役形式变为实物征收;有利于农业的发展,巩固封建统治的经济基础;但农轻商重的赋税原则不利于商业的发展。(6分)

(2)税负平衡思想体现公平原则;赋税征收应简化税种,降低税率,扩大税基;积极发挥税收对经济发展的调节作用。(言之有理即可)(5分)

17.【答案】 (1)发展特点:面积增大;从孤立封闭到开放融合;功能多样化,立体化,复合化;城市功能凸显;伴随经济发展进程;受国家政策影响;与铁路建设同步。(8分)

(2)演变原因:新中国成立;铁路等基础设施建设优化;改革开放,经济体制改革的深化;社会主义市场经济体制的不断发展;经济建设成效显著;武汉城市发展的需要;国家规划与政策的推动;适应人们出行与城市生活的需要。(8分)

18.【答案】 (1)同:行省长官都拥有较大的权力;行省都受中央节制,服务于中央集权。(4分)
异:宋朝行省:实行内省与外省的“二元制”结构;地理划分上区分核心区与边缘区。
元朝行省:统一的行省结构;地理划分上注重犬牙交错,打破传统的山川形便。(4分)

(2)共同作用:加强中央集权,维护王朝统治;有利于调动地方积极性,促进地方发展;提高行政效率;创新地方行政管理体制,对后世地方治理提供有益借鉴。(8分)

19.示例:宗教改革推动西欧民族共同体意识发展强化

新航路开辟以来,西欧资本主义经济发展,资产阶级和新贵族随之出现,传统罗马教廷的封建统治严重阻碍了社会进步。宗教改革冲击了传统天主教会,适时地推动了欧洲的思想解放,促进了德语、英语等民族语言的兴起,民族语言加强了人们的连接感与归属感,强化了民族共同体意识。宗教改革过程中的宗教战争,严重冲击了传统宗教和封建社会秩序,使各国的独立性和民族性增强,促使近代民族国家开始出现,民族意识发展强化。

综上所述,在宗教改革的推动下,近代欧洲民族意识不断凝聚,民族共同体加速建构。

(“示例”仅作参考,不作为唯一答案,其他答案言之有理亦可。)

关于我们

自主选拔在线是致力于提供新高考生涯规划、强基计划、综合评价、三位一体、学科竞赛等政策资讯的升学服务平台。总部坐落于北京，旗下拥有网站（**网址：www.zizzs.com**）和微信公众平台等媒体矩阵，用户群体涵盖全国90%以上的重点中学师生及家长，在全国新高考、自主选拔领域首屈一指。

如需第一时间获取相关资讯及备考指南，请关注**自主选拔在线**官方微信号：**zizzsw**。



微信搜一搜

Q 自主选拔在线

